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Étude réalisée par Viavoice pour HEC Paris et BFM Business

Interviews effectuées en ligne du 13 au 18 septembre 2024

Un échantillon de 400 décideurs, représentatif de la 
population des cadres résidant en France métropolitaine. 
Représentativité assurée par la méthode des quotas, 
appliquée aux critères suivants : sexe, âge, secteur public ou 
secteur privé.

Un échantillon grand public de 1001 personnes, 
représentatif de la population âgée de 18 ans et plus résidant 
en France métropolitaine. Représentativité assurée par la 
méthode des quotas appliquée aux critères  suivants : sexe, 
âge, profession de l’interviewé, région et catégorie 
d’agglomération.

Modalités de réalisation
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PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS
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Synthèse des enseignements (1/2)

Nette dégradation du moral économique,

perception d’un « atout économique » Michel Barnier

Après la constitution du nouveau gouvernement, les Français seraient 

globalement peu préoccupés par la conjoncture financière et économique, 

et déçus par la nomination de Michel Barnier.

Cette nouvelle livraison du Baromètre des Décideurs Viavoice – HEC Paris – 

BFM Business révèle un tout autre portrait : une nette dégradation du 

moral économique se révèle, et en regard, Michel Barnier apparaît plutôt 

comme un atout économique pour la France.

Une nette et préoccupante dégradation du moral économique

L’indice synthétique du « Moral des Décideurs », glissant à -39, retrouve 

ses moyennes les plus basses, le plancher ayant été atteint pour mémoire 

après la crise de 2008, à -56.

Cette dégradation est imputable aux anticipations macro-économiques 

mais également micro-économiques : 

- D’ici un an, 72 % (+8 points par rapport aux données enregistrées en 

juillet) des décideurs estiment que « le niveau de vie en France dans 

l’ensemble se dégradera » ;

-  Au cours des mois qui viennent, 61 % (+4) estiment que « le nombre 

de chômeurs en France augmentera » ;

- Sur un plan plus personnel, 51 % (+ 8) considèrent que dans les mois 

qui viennent, leur « situation financière » va se dégrader.

Ces dégradations sont ainsi doublement préoccupantes, à la fois par leur 

ampleur (entre 4 et 8 points) et par le fait qu’elles se déploient sur les 

deux registres macro-économique et micro-économique.
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Ces régressions s’inscrivent notamment dans un contexte où certes l’inflation 

est jugulée (+5,7 % en 2023, +2,5 % en 2024, +1,5 en 2025), mais où 

prévalent (données Banque de France, note du 17 septembre) :

- Des perspectives de croissance économique en berne : +1,1 en 2024, +1,2 

en 2025 (2,6 % en 2022) ;

- Une consommation atone : + 0,6 % en 2024 (+0,9 en 2023 et 3 % en   

2022) ;

- Une dérive accentuée des déficits publics, avec une anticipation 2024 établie 

en juillet à 5,6 % par Bercy, avec un risque de dérapage à 6 %. 

Précisément concernant la dette publique, les « dérapages » (selon 

l’euphémisme consacré) annoncés par Bercy pour cette année 2024 inquiètent 

désormais : 84 % des décideurs et 80 % des Français estiment « probable » un 

risque de crise économique au cours des années qui viennent…

« L’atout économique » Michel Barnier et le grand défi d’avenir

En regard de ce moral économique très dégradé, l’image concernant Michel 

Barnier se révèle singulièrement positive sur le registre économique : les 

décideurs estiment que la nomination de Michel Barnier constitue une « bonne 

nouvelle » pour « la fiscalité sur les entreprises » (49 % contre 31 %), pour 

« les investisseurs étrangers » (49 % également, contre 26 %), pour « la 

création d’entreprises » (46 % contre 31 %) et pour « le dynamisme de 

l’économie française » (43 % contre 35 %).

De manière plus surprenante et inattendue, les Français en général émettent 

des jugements similaires, considérant positivement la désignation du nouveau 

Premier ministre pour « la fiscalité sur les entreprises » (45 % contre 24 %), 

« les investisseurs étrangers » (43 % contre 28 %), « la création d’entreprises » 

(41 % contre 33 %) et « le dynamisme de l’économie française » (39 % contre 

30 %).

Ainsi se dessine pour le nouveau Premier ministre un défi majeur : fort de sa 

crédibilité économique, obtenir sur ce registre des résultats suffisamment 

rapides et significatifs pour surmonter les risques politiques qui s’imposent à lui. 

C’est une question de résultats, et également de rapidité.

François Miquet-Marty et Adrien Broche

Viavoice

Synthèse des enseignements (2/2)
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Indicateurs conjoncturels 
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L’indice synthétique du « Moral des Décideurs » est la moyenne des indices recueillis sur chacune des questions récurrentes.

Pour chaque question, l’indice est la différence du pourcentage de réponses positives et de réponses négatives.
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Indice du « Moral des Décideurs » depuis 2006
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Indice du « Moral des Décideurs » depuis trois ans

L’indice synthétique du « Moral des Décideurs » est la moyenne des indices recueillis sur chacune des questions récurrentes.

Pour chaque question, l’indice est la différence du pourcentage de réponses positives et de réponses négatives. 
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Pensez-vous que d’ici un an, le niveau de vie en France dans l’ensemble… ?

Niveau de vie en France

Grand public

12%
35%

37%

13%

0%

S’améliorera nettement  

S’améliorera un peu

Se dégradera un peu

Se dégradera nettement

Restera stationnaire

Non réponse

Sous-total 
Se dégradera 72 % 

+8 points depuis juillet 2024

Décideurs
Sous-total

S’améliorera 12 %
-2 points depuis juillet 2024

292825
1518

121512
2224

15181818171412

545660

7676787678
6460

736870666464
72

2%

16% 32%

33%
14%

3%
S’améliorera nettement  

S’améliorera un peu

Se dégradera un peu

Se dégradera nettement

Restera stationnaire

Non réponse

Sous-total 
Se dégradera 65 %

-6 points depuis juillet 2024

Sous-total
S’améliorera 18 %

+6 points depuis juillet 2024

20 24 22
13 13 11 11 11

18 17 14 13 14 14 15 12
18

59 59 61
73 77 78 77 78

68 67
76 72 68 71 70 71

65
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2%

14%
41%

20%
20%

3%

Diminuera nettement

Diminuera un peu

Augmentera un peu

Augmentera nettement

Restera stationnaire

Non réponse

40

37

25

25
20 24 20

31
3021 14 17 1812 12 1636

42

51 50
58

51
56

39 39
54

62 5857
58 57 61

2%

14%
38%

20%
22%

4%
Diminuera nettement

Diminuera un peu

Augmentera un peu

Augmentera nettement

Restera stationnaire

Non réponse

Pensez-vous que dans les mois qui viennent, le nombre de chômeurs en France… ?

Chômage en France

Sous-total
Diminuera

16 %
+6 points depuis juillet 2024

Grand public Sous-total 
Augmentera 

58 % 

- 5 points depuis juillet 
2024

2733
28 21

23 19

20

17

27 24 17

12

18
16 17

10
16

5242 46
54 56 59 59 59

4752
58

71
60 61 58 63 58

Sous-total 
Diminuera 

16 %
+4 points depuis juillet 2024

Sous-total 
Augmentera

  61 %
+4 points depuis juillet 2024

Décideurs
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3% 13%
36%

15%
32%

1%

Va s’améliorer nettement  

Va s’améliorer un peu

Va se dégrader un peu

Va se dégrader nettement

Va rester stationnaire

Non réponse

Situation financière personnelle

Croyez-vous que dans les mois qui viennent, votre situation financière… ?

Grand public

2%

13%

31%

18%

33%

3%

Va s’améliorer nettement  

Va s’améliorer un peu

Va se dégrader un peu

Va se dégrader nettement

Va rester stationnaire

Non réponse

17 20 17 15 15 12 14 15 17 17 16 18 18 18 15 15 16

51
47

54
60 60

64 61 59
51 51

57
52 52 52 50 52 49

232625
30

23
1819161816

2225
20182121

171816

3634
40

36

47
55

60585859

4647
54

46
5050

4443
51

Sous-total 
Va s’améliorer 16 %

-2 points depuis juillet 2024

Sous-total 
Va se dégrader 51 %

+8 points depuis juillet 2024

Décideurs

Sous-total 
Va se dégrader 49 %
-3 points depuis juillet 2024

Sous-total 
Va s’améliorer 15 %

 = juillet 2024
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7%

31%

41%

9%
12%

Très motivés

Assez motivés

Pas vraiment motivés

Pas du tout motivés

Non réponse

Motivation des collaborateurs

De manière générale, diriez-vous que vos collaborateurs sont actuellement… ?

Grand public*

(*) Question posée uniquement aux actifs (543 personnes)

43

34 33

42

34
40 35 37

36
40 37

37
38

35 34
38

46
52 57

48
53 51 54 51 52 48

54
47

5150 52 50

6%

37% 41%

8%8%

Très motivés

Assez motivés

Pas vraiment motivés

Pas du tout motivés

Non réponse

Sous-total
Motivés 43 %

= juillet 2024

Sous-total 
Pas motivés 49 %

+1 point depuis juillet 2024

Décideurs

44 43
46

43
46 44

37
41 42 43

48
45 43 43

40
43 43

52 53
49

53
49 49

58
55 55 53

49 49 51 50
55

48 49

Sous-total 
Pas motivés 50 %

- 2 points depuis juillet 2024

Sous-total
Motivés 38 %

+4 depuis juillet 2024
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4%

17%
49%

25%

5%

Très importantes

Plutôt importantes

Plutôt faibles

Inexistantes

Non réponse

4%

21%

44%

26%

5% Très importantes

Plutôt importantes

Plutôt faibles

Inexistantes

Non réponse

Opportunités professionnelles

Diriez-vous que les opportunités pour faire progresser votre carrière
dans les mois qui viennent sont… ?

Grand public*

(*) Question posée uniquement aux actifs (543 personnes)

2426252224212124242523252524212325

7069677170717469696869696768726870

Sous-total
Importantes 21 %

= juillet 2024

Sous-total 
Faibles 74 %

+2 points depuis juillet 2024

Décideurs

2728252628
22

2824
302726272225202121

6866
727268

746973
676971687370757274

Sous-total
Importantes 25 %

+2 points depuis juillet 2024

Sous-total 
Faibles 70 %

+2 points depuis juillet 2024
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Questions d’actualité 

L’avenir économique

de la nouvelle France politique
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11%

10%

9%

7%

6%

36%

35%

34%

34%

33%

17%

15%

19%

20%

20%

12%

9%

9%

13%

10%

24%

31%

29%

26%

31%

Pour l'image de la France

Pour les investisseurs

étrangers

Pour la fiscalité sur les

entreprises

Pour le dynamisme de

l'économie française

Pour la création

d'entreprises

La nouveau Premier ministre et l’économie française

Selon vous, la nomination de Michel Barnier en tant que Premier ministre est-elle…

Grand public

Décideurs

10%

8%

8%

5%

5%

39%

41%

41%

41%

38%

20%

19%

15%

19%

20%

17%

12%

11%

12%

15%

14%

20%

25%

23%

22%

Pour l'image de la France

Pour la fiscalité sur les

entreprises

Pour les investisseurs

étrangers

Pour la création

d'entreprises

Pour le dynamisme de

l'économie française

Une très bonne nouvelle Une assez bonne nouvelle Une assez mauvaise nouvelle

Une très mauvaise nouvelle Non réponse

Mauvaise
nouvelle

49 %

49 %

49 %

46 %

43 %

Bonne 
nouvelle

47 %

45 %

43 %

41 %

39 %

Bonne 
nouvelle

37 %

31 %

26 %

31 %

35 %

Mauvaise
nouvelle

29 %

24 %

28 %

33 %

30 %



17

Les finances publiques et le risque de crise économique

Bruno Le Maire a récemment annoncé un nouveau dérapage des finances publiques. Dans les 

années à venir, diriez-vous que le risque de crise économique…

Grand public

Décideurs

38%

34%

46%

50%

12%

13%

2%

2%

2%

1%

Est probable

Vous inquiète

Oui, tout à fait Oui, assez Non, assez peu Non, pas du tout Non réponse

Non

84 %

84 %

Oui

14 %

15 %

35%

35%

45%

43%

11%

12%

3%

4%

6%

6%

Est probable

Vous inquiète

Non

80 %

78 %

Oui

14 %

16 %
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« La réalité ne pardonne pas qu’on la méprise. » Joris-Karl Huysmans

Viavoice. Études Conseil Stratégie
pour l’avenir des entreprises et des institutions

avec le Groupe Les Temps Nouveaux

Les récentes études d’opinion Viavoice réalisées pour
HEC Paris, Libération, Le Figaro, Les Échos, BFM Business, Radio Classique

sont consultables sur www.institut-viavoice.com
9, rue Huysmans, 75 006 Paris. + 33 (0)1 40 54 13 90. Viavoice est une SAS indépendante.
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